

宁波北仑劳动争议出现“三下降”

劳动争议仲裁受理案件同比减少48.5%，劳动争议信访同比减少50%以上，法院受理劳动争议案件同比下降40%

本报讯(记者李刚殷 通讯员江浩波 董密芬)3月30日,浙江省总工会、省人力资源和社会保障厅在宁波市北仑区联合召开全省社会化劳动争议调处机制建设现场会,全面推广“北仑经验”。据悉,北仑区开创的社会化劳动争议调处机制,使得该区的劳动争议仲裁受理案件同比减少48.5%、劳动争议信访同比减少50%以上、法院受理劳动争议案件同比下降40%。

浙江省总工会党组书记、常务副主席金长征认为:“北仑经验”是“重在创新、重在主动、重在发展”。它是适应当地经济社会发展、创新产物,是义利兼顾、维权工作的新发展,是新形势下工会工作的有效选择。

北仑区外来务工人员有47.7万名,近年来,该区劳动争议案件进入了集中爆发阶段。2007年,区劳动部门受理的企业劳动纠纷为1200余起,一年后猛增至2600起。过去,劳资纠纷大多由劳动仲裁机构裁决或法院判决,但随着案件数量的猛增,这些部门不堪重负,以至于2009年发生的劳动争议仲裁案件,要排到当年10月才能处理。

为破解这一难题,2009年3月,北仑区全面整合行政调解、人民调解、仲裁调解、司法调解和工会劳动争议调解等各方资源,成立了由区总工会牵头,区劳动局、区司法局等部门共同参与的劳动争议联合调解中心,具体承担区域内劳动争议调解和裁前调解,3家单位抽调业务骨干集中办公,形成维权、调解、

仲裁、诉讼相互沟通、配合的“大调解”工作格局。

在调解中,工作人员发现产生劳动纠纷的重要原因之一是企业管理不到位。为此,中心把建立劳动争议预警机制作为协调劳动关系、化解劳动争议苗头的重要举措,并选择一批企业工会干部、党团员作为信息员,及时掌握劳资关系状况,争取在源头化解矛盾。前不久,一家名为新宁劳务公司的一些保洁员要求公司支付加班费,而带班负责人认为职工干活不多,不同意加钱。得到信息后,调解中心主持双方协商,最终确定了一个较为合理的加班费计算方法。

建立“分级调解”制度是该区劳动争议调解的又一创新举措。调解中心主任迟从民介绍,“分级调解”就是在区调解中心基础上,在街道(乡镇)、社区成立综合调解分中心,在企业成立劳动争议人民调解委员会,形成覆盖全区的调解网络。

据悉,联合调解中心成立一年来,取得了明显的成效,劳动争议调解成功率达到92%以上,全区未发生一起劳动争议群访事件。

时代先锋

忠诚定格在香格里拉

——追记优秀藏族干部、迪庆军分区原副司令员龚曲此里(上篇)



本报记者 杨连元

2009年2月5日这天,云南省迪庆军分区原副司令员龚曲此里因病去世,年仅54岁。

2008年11月2日这天,一身病痛的龚曲此里昏倒在办公桌上,后来,被转到昆明治疗。据说,在抢救龚曲此里的过程中,省内的专家会诊了6次,他的内脏器官没有一处是健康的!

“他是为藏区的发展多年奔波而累病的,他是为香格里拉的和谐而累死的!”听到这个不幸的消息,迪庆军分区的官兵和当地藏族群众都伤心不已。

2月8日清晨,雪山为之垂泪,大地为之动容。香格里拉县城,上万名干部、军人、僧侣、牧民前来送别如同自己的亲人和朋友一般的这位好军人、好干部。

龚曲此里在云南省第十届人民代表大会第三次会议上发言(2005年1月摄)。
新华社发(翻拍照片)

龚曲此里出生在迪庆州德钦县佛山山的一个藏族家庭,祖辈都是农奴,父亲是迪庆解放之后的第一批党员,并担任了村支书。在龚曲此里的成长记忆中,有一深刻的道理他毕生铭记,那就是翻身农奴的后代,不能忘了共产党和“金珠玛米”的恩情,要用自己的一生去感恩、报恩。

1970年,16岁的龚曲此里参军了。从此,他在部队服役近40年,而在迪庆州就24年,他为少数民族地区的发展殚精竭虑,乐此不疲。他多次说过:“当我站在党旗下向党庄严宣誓时,我就以我们藏族人特有的虔诚向党保证,永远跟党走,终生不渝!”

“党让咱们的日子过得比蜜还甜啊”

迪庆州位于云南省北部,平均海拔3380米,这里的氧气含量不足海平面的70%,年平均气温在5摄氏度左右。迪庆州还是云南唯一的藏族自治州,总人口37.2万人,共有26个民族,藏族人口占到35%。迪庆州位于交通要冲,作为南线入藏的必经之路,是内地进藏的三条战略通道之一。迪庆州有大小宗教活动场所100多个,佛教寺庙24座,可想而知,民族关系、经济发展和社会稳定,都是这里的头等要务。

多少年来,迪庆军分区的官兵不惜与生命的极限抗争,无怨无悔地坚守在雪山之下,同时也叫响了一句惊天动地的口号:“缺氧不缺精神,敬业更重创业!”

龚曲此里就是他们当中的一员。从1985年调入迪庆工作,他历任德钦县和中甸县(现为香格里拉县)人武部副部长、军分区后勤部长和副司令员,直至病逝。

2008年3月13日这天,龚曲此里的母亲去世了,他请假赶回德钦老家料理丧事。3月14日这天,西藏拉萨发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件。当晚,龚曲此里即得到消息,受个别人的挑唆,从西藏芒康前来参加自己母亲葬礼的部分藏族群众议论纷纷。(下转第2版)

于弟兄的时代形象。

在迪庆州高原工作24年,为党的事业,他矢志不渝地奋斗到生命的最后一刻;为了藏区的稳定与繁荣,他不计个人利益得失,挑战生命极限,主动向党组织申请,继续为党的事业再干几年;他把当地群众的冷暖挂在心间,资助过家境困难而失学的孩子,捐助过贫困有病的老人,援助过失业待业的弱者,为藏族群众修过公路,找过水源,扑灭过森林大火,抗击过冰雪灾害……

斯人已逝,丰碑永存。他留下的对党忠诚、热爱祖国和关爱群众的高尚品德,恰如一座精神高原,成为我们心灵恒久的激励与鞭策。

一名军人与一座精神高原

作为一名共产党员,龚曲此里始终对党忠诚,信念坚定,一直不忘党的培育之恩,穿上军装,听党的话,跟党走,树立了一名共产党人忠诚于党的事业的光辉典范。

作为一名藏族干部,龚曲此里热爱祖国,胸怀全局,有着赤子情怀,一直把维护民族团结作为自己的第一责任,为国家的民族团结进步事业和经济发展鞠躬尽瘁,死而后

已,树立了一个精心维护民族团结的生动榜样。

作为一名革命军人,龚曲此里始终关爱群众,一直把人民群众的利益放在心上,想群众所想,急群众所急,几十年坚守在香格里拉高原,燃烧自己,照亮高原,实践着当代革命军人核心价值观,弘扬了人民军队听党指挥、服务人民、英勇善战的优良传统,树立了人民

沉下去摸实情 钻进去寻良策

“双走访”成为安徽工会年度关键词

本报讯(记者陈华)全国两会闭幕不久,安徽省总工会各部门即忙于年度目标责任制的签订工作。在共计两页的目标责任制细化考核表上,“走访企业、走访职工”成为省总工会干部热议的中心内容。记者获悉,在此前召开的安徽省总工会十二届三次全委会期间,会党组特意利用半天的时间召集各地市总工会“一把手”对上年度工会工作目标责任制完成情况进行汇报。无一例外的是,各市总工会均将“走访企业、走访职工”的内容和效果作为汇报的重点内容。“双

走访”已成为安徽工会开展工作的年度关键词。

去年9月起,安徽省工会系统开展“万名工会干部走访企业、走访职工,促进保增长、保民生、保稳定”(简称“双走访、促三保”)活动。各级工会结合本地实际,沉下去摸实情,钻进去寻良策,为企业和职工解决了大量实际困难。安徽省委常委、省总工会主席王秀芳要求全省各级工会以“双走访、促三保”行动推动全省工会工作创新发展。

芜湖市总借助劳动关系三方四家力量,

将走访行动与三方(四家)正在开展的劳动关系和谐企业复查、农民工工资清欠等工作有机结合起来,切实解决在走访中摸排到的问题;马鞍山市总着重规范各项制度建设,促走访行动形成长效机制,还通过召开座谈会、重点走访和问卷调查等形式进行走访,形成一批调研成果;安庆市总结合正在开展的“走进企业、我们一家人”活动,开出了20项服务职工、服务企业的菜单。

“‘双走访’行动让我们走进了企业,走近了职工,不仅让我们了解企业实情,为企业和职工解决实际问题,也改变了工会干部的工作作风。”巢湖市总工会主席刘长华说。

据初步统计,截至去年12月底,安徽省各级工会已走访企业1.21万家,走访职工16.26万人,帮助企业解决实际问题8000余件,推出创新性工作举措85项。

对此,安徽省总党组书记、副主席李维勇召集全省工会“一把手”以改革创新精神推进自身建设,以正在开展的“双走访、促三保”行动促进作风转变,努力建设学习型、服务型、创新型工会组织。



不签合同 不办社保 收取押金 长沙公布11家违法违规用人单位

本报讯(记者龙巨澜)近日,湖南长沙公布今年首批11家违法违规用人单位。不签合同、不办社保、收取押金成为重点违法行为,其中收取押金的现象在餐饮等第三产业尤为突出。目前已有湖南园林大酒店等3个用人单位被移送法院强制执行。

根据有关法律,“用人单位不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或以其他名义向劳动者收取财物”。在某餐馆打工的小赵无可奈何地说,她知道餐馆向她收取押金是违法行为,但不交押金,就不可能找到这份工作。只有在“跳槽”后老板不退押金时,她才敢投诉。

记者了解到,长沙市2005年出台的“用人单位重大劳动保障违法行为社会公布暂行规定”,规定针对重大违法单位及其违法行为,劳动保障部门可随时发现随时向社会公布,公布期限为1个月。近5年来,通过新闻媒体、政府网站、中介机构等基层劳动保障管理机

构,劳动保障监察部门已先后公布5批数十家违法违规用人单位,并有多家单位由法院强制执行。

去年9月,湖南湘银餐饮实业有限公司员工杨升、杨奕向长沙市劳动保障监察支队投诉“公司违法收押金”,执法人员在调查时发现,该公司除非法收取了投诉人杨升、杨奕的押金外,还收取了其他65名员工押金,没有申报和缴纳社保费的员工达35人。劳动保障监察支队多次要求其依法整改,但该公司只是进行了小范围的整改,退还了两位举报人的押金并提供凭据,但并没有提供退还其他65名员工押金的凭条。相关执法人员告诉记者,如果该公司在规定期限内对行政处罚无异议,将移交法院强制执行。

对此,长沙市劳动保障监察支队队长周兴文说,经查实的违法违规单位在规定期限内仍不整改也不向法院提出异议的话,都将申请人民法院强制执行。

上海:“生态葬”让逝者重归自然

3月30日,在中国传统节日清明节到来之际,上海卫家角生态园举办第四次生态葬,为23位逝者举行集体落葬典礼。生态葬让逝者长眠在树木、花坛、草坪下,与大地融为一体,重归自然。近年来受到越来越多上海市民的认同。不到两年的时间里,已经有143位逝者在卫家角生态园的绿色葬区得到安息。



外交部发言人就中美关系答记者问

新华社北京3月30日电 外交部发言人秦刚30日就中美关系答记者问时说,中方赞赏奥巴马总统及斯坦伯格常务副国务卿就推进中美关系作出的积极表态,重视美方重申在台湾、涉藏问题上对中方作出的原则承诺。有记者问,据报道,北京时间3月30日,美

国总统奥巴马在接受中国新任驻美大使张业遂递交国书时表示,美方致力于与中方共同努力建设21世纪积极合作全面的中美关系,并将采取切实行动稳步建立应对共同挑战的伙伴关系。同日,美国常务副国务卿斯坦伯格在媒体吹风会上表示,美方寻求与中国发展

积极和务实合作的关系,坚持美国两党历届政府长期奉行的一个中国政策,并重申美方承认西藏是中国一部分,不支持“西藏独立”。请问中方对此有何评论?

秦刚说,奥巴马政府就职后,在中美共同努力下,中美关系取得了积极发展。前一

段时间,中美关系受到不应有的干扰,这不符合双方共同利益。中美两国都是世界上有重要影响的国家。一个良好的中美关系,符合两国和两国人民的根本利益,有利于亚太地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中国政府一贯重视中美关系,始终致力于发展长期健康稳定的中美关系。中方希望双方认真落实两国元首达成的共识,遵照中美三个联合公报和《中美联合声明》的原则和精神,加强对话与交流,增进互信与合作,妥善处理敏感问题,为建设21世纪积极合作全面的中美关系而共同努力。